

傳承典範 創造社會影響力

■高雄醫學大學 鍾育志 校長



群醫界先鋒懷抱著教育理想南下，在65年前與高雄當地仕紳、學者跨域合作而孕育了臺灣第一所私立醫學院——高雄醫學院。成立三年後，附設中和紀念醫院為醫學生臨床實習與濟世救人的大愛宏願而設置。校院的相輔相成，造就了「北臺大，南高醫」並駕齊驅的聲名。1988年，我國正式實施醫院評鑑，附設中和紀念醫院與臺大、北榮、三總同列為全國四大醫學中心。1999年高雄醫學院以優異的辦學成效改制成為全國第一所私立醫學大學——「高雄醫學大學」。

這一路走來，高醫承繼首任杜聰明院長「樂學至上、研究第一」的精神，肩負首任董事長陳啓川先生「我以高醫人為榮」的自許，全體教職員同仁於歷任校、院長所建立的磐石上，以堅定的決心、恪盡本分、各司其職，致力推動教學研究與

醫療服務，奠定高醫的地位。於此迎接65周年校慶之際，身為高醫人當思索如何傳承本校的辦學理念與跨域創新並永續未來。育志與高醫校院團隊期許以三個重點方向和目標帶領校院體系向前邁進：

一、持續原鄉關懷及國際友邦援助，傳承高醫人文精神

1956年，杜聰明院長委請李石樵先生繪製「割膚之愛」，刻畫1928年蘭大衛醫師與其夫人連瑪玉女士無私的愛。1958年，首開全國先例興辦「山地醫師醫學專修科」，其目的為培養原鄉在地醫學人才返鄉從事醫療服務，發展迄今也依此模式投入國際醫療援助(如：索羅門群島、馬拉威等)，除派遣醫療團隊與志工前往援助，更幫助訓練國際友邦醫療專業人才返國服務，透過教育與醫療服務，善盡高醫身為醫學大學的社會責任。從終結原鄉無醫村到國際醫療援助，65年來高醫沒有因橋斷路毀而退縮；沒有因跋山涉水而缺席，至今共有42位校友榮獲「醫療奉獻獎」的肯定，不僅是全臺獲獎數最多的高等醫教學府，更是高醫傳承從未忘記的人文關懷與仁醫精神的證明。目前，校內成立「人本化健康專業教育研究中心」，並結合政府大學社會責任USR的推動，從學校教育到具體行動落實，未來對於社會的關懷將會更寬廣、即時與多元。

二、培育「青出於藍，勝於藍」的人才，發揮社會影響力

培育健康專業人才是本校的使命與創校初衷之一，《荀子·勸學》說：「青，取之於藍，而青於藍」，創校前輩就是以此等精神踐履教學理念，才能孕育出近5萬名遍布海內外的產、官、學界優秀校友，每位高醫人都是歷經學校用心栽培、師長耐心教導、同儕相互扶持而能在各領域頭角崢嶸，發揮高度的社會影響力。相信高醫學子都具有潛力，其中也有一群需要經濟支援的學子，近年來持續設置各項獎助學金，例如：「薪火專案」獎助弱勢學生、「青年講座學者獎助」鼓勵年輕教師、「優秀博士生獎學金」提攜後進、2019年起編列500萬提供博士生至世界頂尖大學實驗室研究的「千里馬計畫」等，協助大學部及碩、博士生安心就學，並培養其國際競爭力。校院承繼創校的教育初衷，提供學生有超越自己、青出於藍的機會，這個期望更需要所有校友與社會各界的力量——有錢出錢、有力出力、有人脈出人脈，一起「牽成」。

三、秉承誠信踏實原則，創新醫學研究特色

高醫參與並見證臺灣醫療的進步與發展，從公共衛生貧乏的時代走過食安風暴、新興傳染病至環境與氣候的劇烈變

遷。從創校時專注於蛇毒、寄生蟲的鑽研至肝炎、藥理與中草藥、蛋白質藥物開發及環境職業醫學的研究，將成果實際轉譯於臨床，也提供政府做為制定政策的參考。在此過程中，我們已發展出高醫的特色醫療，且於各相關領域皆有卓著的研發成果與影響力。2018年，學校盤點校院研究資源，重新規劃四個(包括再生醫學、細胞治療、環境醫學、癌症、新藥開發暨價創)校級研究中心與十個任務導向型研究中心、檢視與國內外頂尖大學及機構的合作關係，進而積極延攬國際知名學者；爭取校外資源與大型計畫，以跨域創新的方式緊密結合基礎與醫療研究，期能追隨師長前輩的腳步而延續創校以來的研究能量與精神。

回首來時路，高醫從創業維艱、筚路藍縷到現今發展成為南部重要的醫學教育與完整的醫療照護體系，誠摯感謝所有前輩與同仁們的努力以及各界的支持。外在社會環境多所變化，然而，高醫人愛護高醫的初心是不變的，過去的65年如此，未來亦然。期待凝聚校院全體同仁的力量，勇於承擔、樂於創新，許高醫一個不負使命、昂首驕傲的未來，與所有高醫人，共同一起創造高醫對社稷的影響力！

